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wØZxq †kÖwY 

evsjv 1g cÎ 

‡kªwY cixÿvi gvbeণ্টb 

1.  kãv_©            5 

2. k~b¨¯’vb c~iY             5 

3. hy³eY© ‡f‡½ kã MVb / evK¨ iPbv         10 

       ‡gvU = 20 

mvgwqK  I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeণ্টb 

1. Kwe I KweZvi bvgmn KweZv wjLb 10 

2. kãv_© wjLb 10 

3. hy³eY© ‡f‡½ kã MVb wjLb 10 

4. evK¨ iPbv wjLb 10 

5. cÖ̀ Ë Aby‡”Q` (cvV¨eB ewnf©~Z) †_‡K GK K_vq DËi (M‡íi Szwj) 10 

6. k~b¨¯’vb c~iY wjLb 05 

7. KweZvi PiY Øviv k~b¨¯’vb c~iY Kiv 05 

8. cÖ‡kœvËi  wjLb  20 

9. ‡kÖwY cixÿv 20 

  ‡gvU = 100 

Rvbyqvwi gv‡mi cvV¨m~চি  

cvV t Avgvi cwiPq, cvV †_‡K †R‡b †bB  

M‡íi Szwj t gqyi Ges mvim 

wb‡R wjwL  t 03-07 c„ôv 

 

    

†deªæqvwi gv‡mi cvV¨m~চি  

cvV t Qwei Mí: my›`ieb, Avgv‡`i †`k 

M‡íi Szwj t K`vKvi MvQ, †bK‡o Ges †fovi ev”Pv 

wb‡R wjwL   t 08-12 c„ôv 

 

 

gvP© gv‡mi cvV¨m~চি  

cvV t kx‡Zi mKvj, Avwg ne  

M‡íi Szwj t Kv‡Ki `‡j cvqiv, (Rjcix I KvVz‡i) 

wb‡R wjwL  t 13-17 c„ôv 

1g ‡kªwY cixÿv t  Rvbyqvwi-†deªæqvwi gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i 

 

GwcÖj gv‡mi cvV¨m~চি  

cvV t wiwfkb 

M‡íi Szwj t wiwfkb 

  Rvbyqvwi  †_‡K gvP© ch©šÍ wiwfkb 
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1g mvgwqK  cixÿv t Rvbyqvwi Ñ Gwcªj gv‡mi cvV¨m~চি Abymv‡i 

 

‡g gv‡mi cvV¨m~চি  

cvV t bvbv i‡½র dzjdj , Avgv‡`i †QvU b`x  

M‡íi Szwj t avwg©K evN 

wb‡R wjwL  t 18-23 c„ôv 

Ryb gv‡mi cvV¨m~wP  

cvV t `vw`i nv‡Zi gRvi wcVv 

M‡íi Szwj t wmsn fvM, ‡Nvov I Mvav 

wb‡R wjwL   t 24-29 c„ôv 

2q ‡kªwY cixÿv t  ‡g-Ryb gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i 

 

 

RyjvB gv‡mi cvV¨m~wP  

cvV t ‡Uªb, ỳLyi †Q‡j‡ejv 

M‡íi Szwj t  †bK‡oi euvwk 

wb‡R wjwL   t 30-34 c„ôv 

   

AvMó gv‡mi cvV¨m~wP  

cvV t wiwfkb 

M‡íi Szwj t wiwfkb 

2q mvgwqK  cixÿv t ‡g Ñ AvM÷ gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i 

 

‡m‡Þ¤^i gv‡mi cvV¨m~wP  

cvV t cÖv_©bv, Lvgvi evwoi cïcvwL, Qq FZzi †`k  

M‡íi Szwj t weovj I †LuKwkqvj, ce©Z Ges ইঁদুi 

wb‡R wjwL  t 35-42 c„ôv 

3q ‡kªwY cixÿv t  ‡m‡Þ¤^i-gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i 

 

A‡±vei gv‡mi cvV¨m~wP  

cvV t Kv‡Ri Avb›`, gyw³hy‡×র GKwU †mvbvwj cvZv, mevB wg‡j Kwi KvR 

M‡íi Szwj t KzrwmZ DU, Li‡Mvk I Zvi DU 

wb‡R wjwL t 43-48 c„ôv 

 

b‡f¤^i gv‡mi cvV¨m~wP  

cvV t wiwfkb 

M‡íi Szwj t wiwfkb 

evwl©K cixÿv t ‡m‡Þ¤^i Ñ b‡f¤̂i gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i 
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evsjv 2q cÎ 

1g ‡kªwY cixÿvi gvbeণ্টb 

1. e¨vKiY                5 

2. wecixZ kã                5 

             ‡gvU = 10 

 

1g mvgwqK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeণ্টb 

1. e¨vKiY                                                                       10 

2. wecixZ kã   10 

3. wPwV   10 

4. Aby‡”Q`  10 

  ‡gvU = 40 

   Rvbyqvwi gv‡mi cvV¨m~wP  

 

e¨vKiY t fvlv, e¨vKiY  

wecixZ kã t (A_©- Avmj) 

wPwV t cÖ‡hvR¨ bq 

Aby‡”Q`  t  cÖ‡hvR¨ bq 

 t  Rvbyqvwi gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i 

 

†deªæqvwi gv‡mi cvV¨m~wP  

e¨vKiY t a¦wন I eY© cwiPq  

wecixZ kã t (‡QvU- Rb¥) 

wPwV t cÖ‡hvR¨ bq 

Aby‡”Q`  t  kচি` wgbvi 

1g ‡kªwY cixÿv t  Rvbyqvwi-†deªæqvwi gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i 

gvP© gv‡mi cvV¨m~wP  

e¨vKiY t mwÜ,evbvb 

wecixZ kã t (mZ¨-Rxeb ) 

wPwV t Rb¥w`‡bi wbgš¿Y Rvwb‡q eÜzi wbKU GKwU cÎ wjL| 

Aby‡”Q`  t  cÖ‡hvR¨ bq 

 

GwcÖj gv‡mi cvV¨m~wP  

e¨vKiY t wiwfkb 

wecixZ kã t wiwfkb 

wPwV t wiwfkb 

Aby‡”Q`  t  wiwfkb 

1g mvgwqK  cixÿv t Rvbyqvwi Ñ Gwcªj gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i 
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2q ‡kªwY cixÿvi gvbe›Ub 

1. e¨vKiY             5 

2. GK K_vq cÖKvk             5 

                ‡gvU = 10 

 

2q mvgwqK cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeণ্টb 

1. e¨vKiY                                                                                                              10 

2. wecixZ kã  5 

3. GK K_vq cÖKvk  5 

4. wPwV   10 

5. Aby‡”Q`  10 

  ‡gvU = 40 

 

‡g gv‡mi cvV¨m~wP  

e¨vKiY t kã, evK¨, ePb  

wecixZ kã t (c~e©- AvR ) 

wPwV t cÖ‡hvR¨ bq 

Aby‡”Q`  t  gyw³hy× 

Ryb gv‡mi cvV¨m~wP  

e¨vKiY t wj½ 

wecixZ kã t A‡Pbv - DcKvix  

GK K_vq cÖKvk t AnsKvi †bB hvi - ‡Kvb wKQz‡ZB fq †bB hvi| 

wPwV t cixÿvi cÖ¯‘wZ Rvwb‡q evev‡K cÎ| 

Aby‡”Q`  t  cÖ‡hvR¨ bq 

2q ‡kªwY cixÿvi t  ‡g-Ryb gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i 

 

RyjvB gv‡mi cvV¨m~wP  

e¨vKiY t   kã, evK¨  

wecixZ kã t উপচিত - ÿz`ªZg 

GK K_vq cÖKvk t ‡Nvovi WvK - gq~‡ii WvK 

wPwV t cÖ‡hvR¨ bq  

Aby‡”Q`  t  cÖ‡hvR¨ bq 

AvMó gv‡mi cvV¨m~wP  

e¨vKiY t wiwfkb 

wecixZ kã t wiwfkb 

wPwV t wiwfkb 

Aby‡”Q`  t  wiwfkb  

2q mvgwqK  cixÿv t ‡g Ñ AvM÷ gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i 
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3q ‡kªwY cixÿvi gvbeণ্টb 

1. e¨vKiY             5 

2. mgv_©K kã             5 

             ‡gvU = 10 

 

evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeণ্টb 

1. e¨vKiY                                                                       10 

2. wecixZ kã  5 

3.mgv_©K kã   5 

4. wPwV   10 

5. Aby‡”Q`  10 

  ‡gvU = 40 

 

†m‡Þ¤^i gv‡mi cvV¨m~wP  

e¨vKiY t ePb, wj½ 

wecixZ kã t ÿz`ª - PZzi 

mgv_©K kã t AvKvk -  P› ª̀ 

wPwV t QzwUi Rb¨ Av‡e`b 

Aby‡”Q`  t  cÖ‡hvR¨ bq 

3q ‡kªwY cixÿv t  ‡m‡Þ¤^i gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i 

 

A‡±vei gv‡mi cvV¨m~wP  

e¨vKiY t mwÜ, kã  

wecixZ kã t (Pjv-bexb)  

mgv_©K kã t m~h©- b`x 

wPwV t cÖ‡hvR¨ bq  

Aby‡”Q`  t  kx‡Zi mKvj 

 

b‡f¤^i gv‡mi cvV¨m~wP  

e¨vKiY t wiwfkb 

wecixZ kã t wiwfkb 

mgv_©K kã t wiwfkb 

wPwV t wiwfkb 

Aby‡”Q`  t  wiwfkb 

evwl©K cixÿv t ‡m‡Þ¤^i Ñ b‡f¤̂i gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i 
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English 1
st
 Paper 

Ref. Book name: 
English for Today 

 

Question Type and Marks distribution of Class Test 

Class Test 

      1. Word meaning               5 

      2. Arrange the Words              5 

      3. Fill in the blanks/ Make Sentence by given words       10 

                 Total=20 

Distribution of marks:                                                          
1. Rhymes : 10 

2. Word meaning :                10 

3. Make Sentence by given words :                10 

4. Fill in the blanks ( By Letter) : 10 

5. Arrange the Words : 15 

6. Look the picture, Fill  in the Gaps and  write words(1
st
 & 2

nd
  Term) / Seen 

Comprehension-:  10     

   Answer the following question.(3 question will be  

   given and students will have to answer all of them(annual)): 15 

7.       Class Test : 20 

             Total= 100 

 

Syllabus for January 

Topics   : Syllabus 

English for Today    : Unit: 1-3   

Word meaning   : EFT ( Page-61: Letter Aa) 

Syllabus for February 

Topics   : Syllabus 

English for Today    : Unit: 4-6   

Word meaning   : EFT ( Page-61: Letter Bb , Cc) 

Class Test-1    : According to Syllabus of January-February 

 

Syllabus for March 

Topics   : Syllabus 

English for Today     : Unit: 7-10, 11 lesson 1-3 

Word meaning   : EFT ( Page-61: Letter - Dd , Ee,Ff) 

 

Syllabus for April 

Topics   :  Syllabus 

English for Today    : Unit: 1-10 (Revision)  

Word meaning   : Revision 

First Term Examination  : According to Syllabus for January- April. 

Syllabus for May 
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Topics   : Syllabus 

English for Today    : Unit: 11 (lesson - 4 ,6 ) ,13   

Word meaning   : EFT ( Page-62: Letter – Gg , Hh, Ii) 

Syllabus for June 

Topics   : Syllabus 

English for Today    : Unit: 14-16  

Word meaning   : EFT ( Page-62: Letter – Jj , Kk , Ll) 

 

Class Test-2   : According to Syllabus for May-june 

 

Syllabus for July 

Topics   : Syllabus 

English for Today    : Unit: 17-20  

Word meaning   : EFT ( Page-63: Letter – Mm , Nn , Oo , 

Pp) 

 

Syllabus for August 

Topics   : Syllabus 

English for Today    :  Unit: 11-20 (Revision) 

Word meaning   :  Revision 

2nd Term Exam   :  According to Syllabus for January- April.  

 
Syllabus for September 

Topics   : Syllabus 

English for Today    :  Unit: 21-23 

Word meaning   : EFT ( Page-63: Letter - Qq, Rr, Ss) 

Class Test-3   :  According to Syllabus for September 

 

Topics   : Syllabus for october 

 

English for Today    : Unit: 24-29 

Word meaning   : EFT ( Page-64: Letter - Tt, Uu, Vv) 

 

Syllabus for November 

Topics   : Syllabus 

 

English for Today    : Unit: 21-29 (Revision) 

Word meaning   : EFT ( Page-64: Letter- Ww , Yy , Zz) 

     

Annual Examination : According to Syllabus for September- November 
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English 2nd Paper 
Ref. Book name:New Grammar Tree 2 

Question Type and Marks distribution of Class Test 

1
st
 Class Test 

Grammar  
1.Underline the noun from the following  sentences:   10 
2. Fill in the blanks with correct forms of nouns given to show one or many:   10 

                 Total=20 

 

First Term 
Question Pattern: 

1. Underline the noun from the following  sentences:        15                        
2. Fill in the blanks with correct forms of nouns given to show one or many:     15                                                                                         
3. Fill in the blanks with suitable verbs from given list:             15 

4. Change the gender of the following nouns from the male to female:      15 
5. Choose the correct adjective from the list  given below and fill in the blanks :      10 

6. Paragraph                                                                                                                      10 

7. Class Test                      20 

             Total= 100                                                                                                                
Month  Unit  

January : 1-3 

February :   4-6  

March : 7-9 

Class Test-1 :  According to Syllabus for January-Feb 
April : Revision 

Paragraph :  Myself ,  The Cow . 

First term Examination : According to Syllabus for January - April.   

 

 

 

Question Type and Marks distribution of Class Test 

2
nd

 Class Test 

Grammar 

  1. Fill in the blanks with am, is, are, was or were    10 

  2. changing words         10  

                        Total=20 

 

Second Term 
 
Question Pattern: 

1. Fill in the blanks with am, is, are, was or were          15                                                                                                                                         
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2. Changing tense           15 

3.  Punctuation ( Rewrite sentences using Capital letters, Full stops,  
Question marks)           15 

4.  article             15 
5.    Paragraph   20 

6.    Class Test                      20 

             Total= 100 

 
Month  Unit  

May : 10-12 

June :   13-15 

Class Test :  According to Syllabus for May-June 

July : 16-18 

August : Revision 

Paragraph :  My Mother,  Our School 
Second Term Examination : According to Syllabus for May-August. 

 

Question Type and Marks distribution of Class Test 

3
rd

 Class Test 

1. Grammar    

1. Using adverb                                                                                                           10 

2. Jumbled  word                                                                                                        10 
             Total=20 

 

Annual 
3. Adverb                                                                                                                       10 

4. Jumbled words          15 

5. Opposite word                                                                                                         10 

6. Using Pronoun                                                                                                          10 

7. Use and or But                                                                                                         15 

8. Preposition                                                                                                               10 

9. Paragraph                                                                                                                  10 
10. Class Test                      20 

            Total= 100 

Month  Unit  

September : 19 – 21 , 23 

October :   24 - 27 

Class Test-2 :  According to Syllabus for September 

November : Revision 

Paragraph : My Family, Our reading Room 
 

Annual Examination :  According to Syllabus for September- November 
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MwYZ 

mvgwqK I ‡kÖwY cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeণ্টb 

1g ‡kÖwY cixÿvi gvbeণ্টb 

1. ¸‡Yi bvgZv:               10 

2. K_vq †jLv :                 5 

3. ‡hvM I we‡qvM Kiv                          5 

                 ‡gvU = 20 

1g mvgwqK cixÿvi gvbeণ্টb 

 1. K_vq †jLv          5 

2. µgevPK I msL¨vevPK (c~Y©iƒc I mswÿß iƒc)                 5 
3. ¸‡Yi bvgZv                    10 
4. ‡QvU †_‡K eo mvRv‡bv        5 

5. ‡hvM I we‡qvM Ges ¸Y I fvM       5 

6. gvbmv¼         5 

7. R¨vwgwZ     5    

8. cÖ‡kœi AsK (‡h‡Kvb 7wUi g‡a¨ 4wU mgvavb KiY)                                       40  

                                         †gvU= 80 

Rvbyqvwi gv‡mi cvV¨m~wP 

cvV    t welqe¯‘ 

cÖv_wgK MwYZ  t  c„ôv t 1Ñ24 ch©šÍ 

K_vq ‡jLv t  1-25/1-25 ch©šÍ| 

¸‡Yi bvgZv t  1,2, Gi N‡ii| 

†hvM I we‡qvM| t  `yB As‡Ki mv‡_ ỳB As‡Ki 

gvbmv¼ t  (kxU †_‡K)  

R¨vwgwZ t  2q Aa¨vq (c„ôv:6) 

      

†deªæqvwi gv‡mi cvV¨m~wP 

cvV    t welqe¯‘ 

cÖv_wgK MwYZ     t c„ôv t  25Ñ 49 ch©šÍ 

K_vq ‡jLv t  26- 50/26- 50 ch©šÍ| 

¸‡Yi bvgZv t  3, 4 Gi N‡ii| 

‡Rvo I we‡Rvo msL¨v †jLv   t  26-50/ 26-50 ch©šÍ| 

†hvM I we‡qvM| t  `yB As‡Ki mv‡_ ỳB As‡Ki  

gvbmv¼ t   (kxU †_‡K)  

R¨vwgwZ t  2q Aa¨vq (c„ôv:7) 

1g ‡kªwY cixÿv   t  Rvbyqvwi-†deªæqvwi gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i 

  

gvP© gv‡mi cvV¨m~wP 

cvV    t welqe¯‘ 

cÖv_wgK MwYZ     t c„ôv t 50-69 ch©šÍ 

K_vq ‡jLv t  51-100/51-100 ch©šÍ| 

¸‡Yi bvgZv t  5 Gi N‡ii| 

µgevPK msL¨v t   cÖ_g- `kg 
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†hvM I we‡qvM Ges ¸Y I fvM | t  `yB As‡Ki mv‡_ ỳB As‡Ki  

gvbmv¼ t  (kxU †_‡K)  

R¨vwgwZ t  2q Aa¨vq (c„ôv:8) 

 

GwcÖj gv‡mi cvV¨m~wP 

cvV    t welqe¯‘ 

cÖv_wgK MwYZ     t wiwfkb 

K_vq †jLv t  wiwfkb 

 ¸‡YibvgZv t  wiwfkb 

µgevPK msL¨v t   wiwfkb 

†hvM I we‡qvM Ges ¸Y I fvM | t  wiwfkb 

gvbmv¼ t  wiwfkb 

R¨vwgwZ t  2q Aa¨vq (c„ôv:9,10) 

cÖ_g mvgwqK cixÿv t  Rvbyqvwi- Gwcªj gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i 

 

2q ‡kÖwY cixÿvi gvbeণ্টb 

1. cÖ‡kœi AsK              10 

2. gvbmv¼                  5 

3y. ‡hvM I we‡qvM Kiv                            5 

                      ‡gvU = 20 

wØZxq mvgwqK cixÿvi  gvbeণ্টb 

1. ‡hvM I we‡qvM Ges ¸Y I fvM : 10 

2. ¸‡Yi bvgZv  : 10 

3. gvbmv¼                                                                                                2 × 5 = 10 

4.   R¨vwgwZ :        2 × 5 = 10 

5.    cÖ‡kœi AsK (‡h †Kvb ৭টির  মধ্যে  ৪টি mgvavb KiY) :                           4 × 10= 40 

             :              

                ‡gvU = 80 

‡g gv‡mi cvV¨m~wP 

cvV    t welqe¯‘ 

cÖv_wgK MwYZ     t 22,23 c„ôv 

¸‡Yi bvgZv t  6 Gi N‡ii| 

†hvM I we‡qvM t  `yB As‡Ki mv‡_ ỳB As‡Ki  

¸Y I fvM t  GK As‡Ki mv‡_ GK As‡Ki  

gvbmv¼ t  (kxU †_‡K)  

R¨vwgwZ t  3q Aa¨vq (c„ôv:11) 

 

Ryb gv‡mi cvV¨m~wP 

cvV    t welqe¯‘ 

cÖv_wgK MwYZ     t 31, 32, 36 c„ôv  

¸‡Yi bvgZv t  7 Gi N‡ii| 

†hvM I we‡qvM| t  `yB As‡Ki mv‡_ ỳB As‡Ki  
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¸Y I fvM t  `yB As‡Ki mv‡_ GK As‡Ki  

gvbmv¼ t  (kxU †_‡K)  

R¨vwgwZ t  3q Aa¨vq (c„ôv:11) 

2q †kÖwY cixÿv    t  ‡g-Ryb  gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i 

RyjvB gv‡mi cvV¨m~wP 

cvV    t welqe¯‘ 

cÖv_wgK MwYZ     t 70 -78 c„ôv 

¸‡Yi bvgZv t  8 Gi N‡ii| 

†hvM I we‡qvM| t  wZb As‡Ki mv‡_ ỳB As‡Ki  

¸Y I fvM t  `yB As‡Ki mv‡_ GK As‡Ki   

gvbmv¼ t  (kxU †_‡K)  

R¨vwgwZ t  3q Aa¨vq (c„ôv:12) 

AvM÷ gv‡mi cvV¨m~wP 

cvV    t welqe¯‘ 

cÖv_wgK MwYZ     t wiwfkb 

 ¸‡Yi bvgZv t  wiwfkb 

†hvM I we‡qvM| t  wiwfkb 

¸Y I fvM t  wiwfkb 

gvbmv¼ t  (kxU †_‡K)  wiwfkb 

R¨vwgwZ t  3q Aa¨vq (c„ôv: 11,12) wiwfkb 

wØZxq mvgwqK cixÿv t  ‡g - AvM÷ gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i 

 

3q ‡kÖwY cixÿvi gvbeণ্টb 

1. ¸Y I fvM          5 

2. gvbmv¼                    5 

3. cÖ‡kœi AsK          10 

                      ‡gvU = 20 

evwl©K cixÿvi gvbeণ্টb 

1. ‡hvM I we‡qvM Ges ¸Y I fvM       10 

2. ¸‡Yi bvgZv                           10 

3.  R¨vwgwZ                                                                                                  10                                 

4. gvbmv¼   10   

5. cÖ‡kœi AsK (‡h‡Kvb 7wUi g‡a¨ 4wU mgvavb Kiণ)                                        ১০ ×  ৪=40 

  ‡gvU = 80 

‡m‡Þ¤̂i gv‡mi cvV¨m~wP 

cvV    t welqe¯‘ 

cÖv_wgK MwYZ     t c„ôv 24, 79- 86 ch©šÍ 

¸‡Yi bvgZv t  8, 9, 10 Gi N‡ii| 

†hvM I we‡qvM| t  `yB As‡Ki mv‡_ ỳB As‡Ki 

¸Y I fvM t  `yB As‡Ki mv‡_ GK As‡Ki   
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gvbmv¼ t  (kxU †_‡K)  

R¨vwgwZ t  5g Aa¨vq (c„ôv:23) 

3q †kÖwY cixÿv t  ‡m‡Þ¤^i gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i 

 

A‡±vei gv‡mi cvV¨m~wP 

cvV    t welqe¯‘ 

cÖv_wgK MwYZ     t c„ôv 87- 96  

¸‡Yi bvgZv t  11,12 Gi N‡ii| 

†hvM I we‡qvM| t  wZb As‡Ki mv‡_ wZb As‡Ki  

¸Y I fvM t  `yB As‡Ki mv‡_ GK As‡Ki   

gvbmv¼ t  (kxU †_‡K)  

R¨vwgwZ t  5g Aa¨vq (c„ôv:24) 

 

b‡f¤̂i gv‡mi cvV¨m~wP 

cvV    t welqe¯‘ 

cÖv_wgK MwYZ     t wiwfkb 

My‡Yi bvgZv t  wiwfkb 

†hvM I we‡qvM| t  wiwfkb 

¸Y I fvM t  wiwfkb 

gvbmv¼ t  wiwfkb ( kxU †_‡K) 

R¨vwgwZ t  5g Aa¨vq (c„ôv:23,24)wiwfkb 

evwl©K cixÿv t  ‡m‡Þ¤^i - b‡f¤̂i gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i 

 

cÖv_wgK weÁvb 

‡kªwY cixÿvi gvbeণ্টb 

1.mZ¨-wg_¨v        5 

2.k~b¨¯’vb c~iY/ GK K_vq DËi       5 

                   ‡gvU = 10 

 

mvgwqK I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeণ্টb 

 

1. mZ¨/ wg_¨v          05 

2. k~b¨¯’vb c~iY         05 

3. GK K_vq DËi           10 

4. cÖ‡kœvËi         10 

5. e¨envwiK           10 

               ‡gvU = 40 

 

                                        cÖ_g mvgwqK  

gvm t welqe¯‘ (Aa¨vq) 



 

c„„ôv-14 

Rvbyqvwi t gvbe †`n 

‡deªæqvwi t Dw™¢` RMr 

†kÖwY cixÿv-1 t  Rvbyqvwi-‡deªæqvwi gv‡mi cvV¨m~চি Abymv‡i  

gvP©  t cÖvwYRMr (M„ncvwjZ cÖvwY,eb¨ cÖvwY) 

GwcÖj t wiwfkb 

cÖ_g mvgwqK cixÿv t   wjwLZ   : Rvbyqvwi- GwcÖj gv‡mi cvV¨m~চি Abymv‡i  

  e¨envwiK :  1. DcKi‡Yi gva¨‡g gvbe‡`‡ni A½ cÖZ¨½ wPwýZKiY 

    : 2. dyj, dj I exR wPwýZKiY 

       

wØZxq mvgwqK 

gvm t welqe¯‘ (Aa¨vq) 
‡g t   ‡m․i RMr 

Ryb t  kw³| 

†kÖwY cixÿv-2 t ‡g-Ryb gv‡mi cvV¨m~চি Abymv‡i  

RyjvB  t cÖvwYRMr (cvwL, gvQ) 

AvM÷ t  wiwfkb 

 

wØZxq mvgwqK cixÿv t   wjwLZ   : ‡g- AvM÷ gv‡mi cvV¨m~চি Abymv‡i 

  e¨envwiK :  1. Rxe I Ro wPwýZKiY| 

    : 2. wewfbœ cÖKvi kw³i ‣ewkষ্ট্য I KvR 

 

evwl©K cixÿv 

gvm t welqe¯‘ (Aa¨vq) 
‡m‡Þ¤^i t Avgv‡`i Lv`¨ 

A‡±vei t cvwb I evqy 

†kÖwY cixÿv-3 t  ‡m‡Þ¤^i gv‡mi cvV¨m~চি Abymv‡i 

b‡f¤^i t wiwfkb 

evw©l©K cixÿv t   wjwLZ   : ‡m‡Þ¤^i-b‡f¤^i gv‡mi cvV¨m~চি Abymv‡i 

  e¨envwiK :  1. wewfbœ cÖKvi Lv`¨ Ges Zv‡`i Drm wjwce×KiY|  

     :      2. ‡gvgevwZ R¡j‡Z evqy cÖ‡qvRb Zv cixÿvKiY 

              :      3. evZv‡mi †h IRb Av‡Q Zv cixÿvKiY 

 

 

 

 

 

 

 



 

c„„ôv-15 

 

evsjv‡`k I wek¦cwiPq 

‡kªwY cixÿvi gvbeণ্টb 

1. mZ¨-wg_¨v/ k~b¨¯’vb c~iY            5 

2. GK K_vq DËi/ mwVK DË‡i wUK wPý `vI          5 

                       ‡gvU = 10 

mvgwqK I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeণ্টb  

1.    mZ¨/ wg_¨v         05 

2.   k~b¨¯’vb c~iY         05 

3.  GK K_vq DËi         10 

4.   mwVK DË‡i wUK wPý `vI         05 

5.   cÖ‡kœvËi           15 

                                     ‡gvU = 40 

Rvbyqvwi gv‡mi cvV¨m~চি  

cvV t welqe¯‘ 
Aa¨vq t Avgv‡`i c„w_ex 

Aa¨vq t c„w_exi DcwifvM 

‡deªæqvwi gv‡mi cvV¨m~চি  

cvV t welqe¯‘ 
Aa¨vq t  gnv‡`k I gnvmvMi 

Aa¨vq t w`b I ivZ, †Rvqvi fvUv| 

†kÖwY cixÿv-1 t  Rvbyqvwi - ‡deªæqvচর gv‡mi cvV¨m~চি Abymv‡i  

 

 

gvP© gv‡mi cvV¨m~চি  

cvV t welqe¯‘   
Aa¨vq t ‡gN, e„wó ও So-Zzdvb, Avw`g gvbyl, evsjv‡`‡ki RbmsL¨v 

 

GwcÖj gv‡mi cvV¨m~চি  

Aa¨vq t  wiwfkb 

Aa¨vq t  wiwfkb 

cÖ_g mvgwqK cixÿv t  Rvbyqvwi- GwcÖj gv‡mi cvV¨m~চি Abymv‡i  

 

 

‡g gv‡mi cvV¨m~চি  

cvV t welqe¯‘ 
Aa¨vq t  evsjv‡`‡ki FZz cwiwPwZ 

Aa¨vq t   evsjv‡`‡ki cÖavb b`-b`x, evsjv‡`‡ki K…wl I K…lK 

Ryb gv‡mi cvV¨m~চি  

cvV t welqe¯‘  
Aa¨vq t    w`K wbY©q, evsjv‡`‡ki BwZnvm I HwZn¨ 

†kÖwY cixÿv-2 t    ‡g -Ryb gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i  



 

c„„ôv-16 

 

RyjvB gv‡mi cvV¨m~চি  

cvV t welqe¯‘ 
Aa¨vq t Avgv‡`র wewfbœ Drme 

Aa¨vq t wewfbœ †ckvi gvbyl, Avgv‡`র nvU evRvi 

AvM÷ gv‡mi cvV¨m~চি  

cvV t welqe¯‘ 
Aa¨vq t wiwfkb 

Aa¨vq t wiwfkb 

Aa¨vq t    wiwfkb 

wØZxq mvgwqK cixÿv t  ‡g- AvM÷ gv‡mi cvV¨m~চি Abymv‡i 

 

 

‡m‡Þ¤^i gv‡mi cvV¨m~চি  

cvV t welqe¯‘ 
Aa¨vq t MvQ cvjv 

Aa¨vq t Avgv‡`i mgvR I cwi‡ek, cwi‡ek ~̀lণ I Zvi cÖwZKvi 

kÖwY cixÿv-3 t  ‡m‡Þ¤^i gv‡mi cvV¨m~wP Abymv‡i 

 

A‡±vei gv‡mi cvV¨m~চি  

cvV t welqe¯‘ 
Aa¨vq   t¯’vbxq msMVb, Avgv‡`র HwZn¨, mvsK…wZ I †jvK msK…wZ,  

evsjv‡`k I ewি হwek¦ 

 

b‡f¤^i gv‡mi cvV¨m~চি 

cvV t welqe¯‘ 
Aa¨vq t wiwfkb 

wiwfkb t  wiwfkb 

evwl©K cixÿv t  ‡m‡Þ¤^i-b‡f¤^i gv‡mi cvV¨m~চি Abymv‡i 

 



 

c„„ôv-17 

Bmjvg I •bwZK wkÿv 
Aviwe kã †`‡L evsjv A_© †jLv              10 

mZ¨ wg_¨v                 5 

k~b¨¯’vb c~iY              5 

ms‡ÿ‡c DËi `vI             10 

‡g․wLK  20   

                               ‡gvU=   50 

 
 

cÖ_g mvgwqK cixÿv 

wjwLZ:  cÖ_g Aa¨vq ( cvV 1,2) Z…Zxq Aa¨vq (cvV 1) 

‡g․wLK:  (m~iv dvwZnv , m~iv KvDmvi, m~iv KzivBk) 

 

wØZxq mvgwqK cixÿv 

wjwLZ:  cÖ_g Aa¨vq ( cvV 3) Z…Zxq Aa¨vq (cvV 2) 

‡g․wLK:  wØZxq Aa¨vq (m~iv wdj, m~iv BLjvm , m~iv jvnve )  

 
 

evwl©K cixÿv 

   wjwLZ  :  Z…Zxq Aa¨vq (cvV 1.2. 3 ) 

‡g․wLK:  Z…Zxq Aa¨vq (cvV 1.2.3) 

(m~iv Zvwq¨ev , m~iv dvjvK , m~iv bvmi,) 

 

 

wn› ỳ ag© I •bwZK wkÿv 

mvgwqK I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeণ্টb 

mZ¨ - wg_¨v/ mwVK DË‡i wUK () `vI  10 

k~b¨¯’vb c~iY  10 

GK K_vq DËi|  10 

‡g․wLK  20 

                                                                                                                                      ‡gvU = 50 

1g mvgwqK cixÿv 

c„ôv t 1 - 11 ch©šÍ 

‡g․wLK -  2q Aa¨vq 

 

2q mvgwqK cixÿv 

c„ôv t 12 - 20 ch©šÍ 

‡g․wLK -  7g, 9g Aa¨vq 

 

evwl©K cixÿv 

c„ôv t 1 - 23 ch©šÍ 

   ‡g․wLK -  2q, 7g, 9g Aa¨vq 

 



 

c„„ôv-18 

mvaviY Ávb I Word Book 
 e¨envwiK evsjv I Bs‡iwR 

mvaviY Ávb (‡g․wLK) t      20 

Word Book (Oral)  t      20 
evsjv nv‡Zi †jLv t     02 
wb‡R wjwL                       t     03 

Class preformance t      05 

                            ‡gvU= 50 

cÖ_g mvgwqK cixÿv 

mvaviY Ávb (‡g․wLK) t  c„ôv t 3 †_‡K 8 

Word Book (Oral)  t  Page 1-20 

wb‡R wjwL                  t    c„ôv t 3 †_‡K 17 

 
 

wØZxq mvgwqK cixÿv 

mvaviY Ávb (‡g․wLK) t  c„ôv t 9 †_‡K 16 

Word Book (Oral)  t  Page 21-40 

wb‡R wjwL                  t c„ôv t 18 †_‡K 34 

 
 

evwl©K cixÿv 

mvaviY Ávb (‡g․wLK) t  c„ôv t 17 †_‡K 24 

Word Book (Oral)  t   Page 41-60 

wb‡R wjwL                  t c„ôv t 35 †_‡K 48 

 

Kw¤úDUvi   

cÖvKwUK¨vj  : 25 

‡gŠwLK    :  25 

                 ‡gvU =    50 

cÖ_g mvgwqK cixÿv 

Aa¨vq t 1 †_‡K 3 
 

wØZxq mvgwqK cixÿv 

Aa¨vq t 4 †_‡K 5 
 

evwl©K cixÿv 

Aa¨vq t 6 †_‡K 8 

 

 

 



 

c„„ôv-19 

  AsKb 

gvbeÈb 

 

cvuPwU Qwe †_‡K wZbwU Qwe AvuK‡Z  n‡e      3 × 15 =45 

cwi¯‥vi cwi”QbœZv         05 

            ‡gvU =  50 

 

 

cÖ_g mvgwqK cixÿv 

msm` Qwe AuvKvq nv‡Z Lwo : c„ôv (3-10) 

 
 

wØZxq mvgwqK cixÿv 

msm` Qwe AvuKvq nv‡Z Lwo : c„ôv (11-21) 

 

evwl©K mvgwqK cixÿv 

msm` Qwe AuvKvq nv‡Z Lwo : c„ôv (22-32) 

 
 


